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MATEMATICKA OLYMPIADA

pre zZiakov zakladnych Skél
a niz8ich ratnikov osemranych gymnazii
57. roénik, Skolsky rok 2007/2008

l. kolo (doméacacast’)



Mili Ziaci,

mate radi zaujimavé matematické ulohy a chceli by ste si zasutazit v ich
rieSeni? Ak ano, zucastnite sa Matematickej olympiady (MO). Sutaz je dobrovolna
a nesuvisi s Kklasifikaciou z matematiky. Matematicka olympidda ma niekolko

kategorii. V tomto letaku najdete tlohy, ktoré su uréené Ziakom zéakladnych skl (ZS)
a prvych Styroch ro€nikov osemro¢nych gymnazii (OG).

Kategoria Z9 je uréena pre Ziakov 9. roénika ZS, 4. roénika OG a 1. ro¢nika

bilingvalnych gymnazii.
Kategodria Z8 je uréend len pre Ziakov 8. roénika ZS .
Kategoria Z7 je uréena pre Ziakov 7. roénika ZS a 3. roénika OG.
Kategoria Z6 je uréena pre ziakov 6. roénika ZS a 2. roénika OG.
Kategodria Z5 je uréena pre Ziakov 5. roénika ZS a 1. roénika OG.

Kategoria Z4 je uréend pre Ziakov 4. roénika ZS.

So suhlasom svojho u ¢itePa matematiky mbzete su tazit' aj
v niektorej kategérii ur ¢éenej pre vyssi ro énik (aj v kategorii Z8),
alebo v kategodriach A, B, C, ktoré su ur €éené pre ziakov strednych
Skol (ulohy su uverejnené v letakoch MO pre stredné Skoly).

Priebeh su taze

Kategoria Z4 pozostava z domaceho a Skolského kola, kategorie Z5, Z6, Z7,
Z8 z domaceho a obvodného kola, kategoria Z9 z domaceho, obvodného a krajské-
ho kola.

V rdmci doméaceho kola rieSite 6 uloh, ktoré su v tomto letdku. RieSenia uloh
odovzdajte svojim u €itefom matematiky najneskér v tychto terminoch:

kategoria jedna trojica uloh druha trojica Uloh
74, 75. 79 3. november 2007 15. december 2007
76,77,78 8. december 2007 1. marec 2008

Vasi ucitelia vam rieSenia opravia a ohodnotia podfa stupnice: 1 - vyborne, 2 -
dobre, 3 - nevyhovuje.

Uspesnym rieSitelom doméaceho kola sa stava ziak, ktory bude mat
ohodnotené aspon Styri Ulohy stupfiom aspon dobre. Prace vSetkych UspeSnych
rieSitelov kategorii Z5 - Z9 zaSle vaSa Skola obvodnej komisii MO. Ta z nich vyberie
najlepSich rieSiteflov a pozve ich do obvodného kola. V ramci neho rieSite ulohy
podobného razu ako v domacom kole, avSak klauzirne, to znamena, Ze nemdzete
vyuZivat cudziu pomoc a na rieSenie mate k dispozicii oomedzeny ¢as (2 hodiny
v kategériach Z5, 76, Z7, Z8 a 4 hodiny v kategoérii Z9).

V kategorii Z4 sa uspeSni rieSitelia domaceho kola zuc€astnia Skolského
klauzdarneho kola. Najlepsi rieSitelia obvodného kola kategérie Z9 budu pozvani do
1., t.j. krajského kola.



Terminy 57. ro €nika Matematickej olympiédy:

kategoria II. kolo lll. kolo
74 24. januar2008 |  —-mee-
Z5 23.januar2008 | @ -eeee
76-78 9.april2008 | = e
Z9 23. januéar 2008 26. marec 2008

Pokyny a rady su taziacim
RieSenie sutaznych uloh vypracujte Citatelne na listy formatu A4. Kazdu ulohu
zacCnite na novom liste a uvedte vliavo hore zahlavie podla vzoru:

Jozef Plachy, 7.C

ZS HodZova ul. 5, 949 01 Nitra

Uloha Z7-1-2

RieSenie piSte tak, aby bolo mozné sledovat vas myslienkovy postup,
podrobne vysvetlite, ako ste uvazovali. Uvedomte si, Ze sa hodnoti nielen vysledok,
ku ktorému ste dosli, ale hlavne spravnost Gvah, ktoré k nemu viedli. Prace, ktoré
nebudu splnat tieto podmienky, alebo budld odovzdané po termine, nebudd do
sutaze prijaté.

Vela radosti z Uspesného rieSenia uloh MO praju
RNDr. Monika Dillingerovéa, PhD.

SK MO, veduca sekcie Z

doc. RNDr. Vojtech Balint, CSc.

predseda SK MO

Archiv zadani a rieSeni Uloh MO najdete na internetovych strankach:

http://www.iuventa.sk

http://pppnnn.webpark.sk/mo.htm

http://matematika.webpark.sk




Kategoria Z4

Z4-1-1
Z p&cifernych ¢isel 53 827 a 19 763 vyskrtni spolu dsislice tak, aby sfet vzniknutych
Cisel bol¢o najv&Si.

M. Dillingerova

Z4-1-2
Na pomaradovu limonéddu potrebujeme’@vu z 6smich pomaraav, dvoch citrénov, 2a-
jové lyzicky cukru a 6 decilitrov vody. Do dzbanu sme siialaP decilitrov vody. Kdko
musime od&vit’ pomaratiov, citrénov, kdko prida’ lyZiciek cukru, aby sme dostali rovnako
kvalitnu limonadu?

S. Bodlakova

Z4-1-3
Na drevenom plote je 70 latiek.Ra s Anikou ich mali vSetky ponatietdarbou. Z&ali aj
skortili obaja naraz. Kym Ariika natrela dve latky, presli 4 minaty a za 8 mistithol P&ko
ponatierd 3 latky. Ako dlho im trvalo natretie vSetkych &kP

M. Dillingerovéa

Z4-1-4

Na obrazku sag’ou Stvotekovej siete su vyziané tri body. Kazdé dva z tych troch
vyznaenych bodov tvoria vzdy dva zo Styroch vrcholovakého Stvorca. Stvorec KAMI je
najmensi z nich, ale z obrdzku sa nam vymazali mgraaenych bodov. Dokresli do
Stvorekovej siete cely Stvorec KAMI. M. Dillingerova

Z4-1-5
Martin a Jana si porovnavali svoje MikulaSske diali Mali tam nasypané aj svoje lalbenée
cokoladky. Martin ich vSak mal iny get ako Jana, tak venoval cell Stvrtinu svojich
cokoladiek Jane. Jana si vSetky svoje pédpta a polovicu z nich venovala naspa
Martinovi. Martin op& venoval Stvrtinu Jane. Po poslednom piffami zistili, Ze maju obaja
po 9¢okoladok. Kd'ko ¢okoladok mal Martin pévodne v b&lkiu? Kd’ko ich tam mala Jana?
(Patas péitania a presuvania ani jedtokoladku nezjedli.)

M. Dillingerova



Z4-1-6

Dopli na prazdne tetdky pyramidy znazornenej na obrazku chybajtista tak, aby platilo:
na kazdej tehtke (okrem tych z najspodnejSieho riadku) je nagisaslo, ktoré sa rovna
polovici stttu ¢isel napisanych na dvochigu susediacich telkdkach z nizSieho riadku.

284

220

110 434

S. Bedn#&ova



Kategoria Z5

Z5-1-1
Nas kuchynsky stél ma olamhikovd vrechnt dosku s rozmermi 90 end40 cm. Chceme tia
uSit’ obrus tak, aby na kazdej strane stola presahovabko.
a) Koalko latky Sirky 140 cm treba kipiaby sme ju uz nemuselalej striha?
b) Karko cm bude tento obrus na kazdej strane pres@fiova
S. Bedn&ova

Z5-1-2

Dopli na prazdne teldky pyramidy znadzornenej na obrazku chybaj€ista tak, aby platilo:
na kazdej tehtke (okrem tych z najspodnejSieho riadku) je nagisaslo, ktoré sa rovna
polovici stttu ¢isel napisanych na dvochigu susediacich tel¥kach z nizSieho riadku.

170

142

110 436

S. Bedn#ova

Z5-1-3
V Skbélke maju stavebnicu pozostavajucu z rovnalikyeh molitanovych kvadrov. k&ich
deti vSetky polozia na seba, poskladaju ich vzdy &by na sebe lezali kvadre rovnakymi
stenami a v Ziadnom ,poschodi” neboli kvadre dwaktd sa im postupne podarilo postatyi
rézne vysoké veze. Prva mala 120 cm, druh&d 150 tetia 130 cm. Kiko kvadrov mohla
mat’ stavebnica, z ktorej stavali?

M. Dillingerovéa

Z5-1-4
Trojcata prave oslavili svoje tretie narodeniny. @ pékov bude stet ich vekov rovny
dneSnému veku ich mamy. Ra rokov bude maich mama o 5 rokov?

M. Krejcova

Z5-1-5
Cislo sa nazyv@REFIKANE, ak p&nlc jeho tréou &islicou (p@&itané fava) plati, Ze kazda
jehocislica je sdtom vSetkycleislic leziacich nBavo od nej.
a. NapiSte dve najvdie PREFIKANECIiSIa.
b. Korko je vSetkych StvorcifernyoPREFIKANYCH ¢isel?
S. Bedn#ova



Z5-1-6
Doplin do prazdnych palbk prirodzen&isla od 1 do 16 (kazd#éslo mézeS poutilen raz)
tak, aby platili matematické vahy.

M. Smitkovéa
RS




Kategoria Z6

Z6-1-1
Jurko kupil dvecokolady v obchode oproti Skole. MiSko si kupil taiséé dvecokolady
v obchode za Skolou a Ivan si kupil tiez talakoladu, ale v Skolskom bufete. Spolu potom
zistili, Ze priemerne ich spolu vysla jedtiakolada na 19,70 Sk. Takymto spésobom boli
vSetky tri ndkupy spolu o 6 Sk drahSie, ako keblamti nakupovali vSetkych Bokolad
v obchode oproti Skole a 0 6,50 Sk lacnejSie, akbyknakupili iba v obchode za Skolou.
Kol'ko stéalicokolady v jednotlivych obchodoch?

M. Dillingerova

Z6-1-2
MiSko mal farebné nalepky v tvare rovnoramennyclavpuhlych trojuholnikov dvoch
velkosti. Prvy druh mal ramendzity 5cm, tych bolo 9. Druhy druh mal najdlhSiu stra
dizky 10 cm a tychto néalepiek bolo 17. NajmenejKkmnalepiek prvého druhu si ma Misko
eSte dokupi, aby svojimi nalepkami mohol Uplne oblépizakry’) steny kocky s hranou
dizky 10 cm?

M. Dillingerova

Z6-1-3
V rovine maju lezébodyA, B, C D tak, aby platilo: |[AB| =7 cm, |BC| = 8 cm, |GDH cm
a |DA| =9 cm.
a) Uk najva&siu moznu vzdialendbodovA aC.
b) Urci najmensSiu moznu vzdialendbodovA aC.
L. Siminek

Z6-1-4
Pri chudokrvnosti sa odpara pt® mrkvovo-cviklova $avu, prtom cviklova $ava ma
predstavovéalen 1/5 z objemu napoja. Z dvoch kg mrkvy ziskanoel§’avovai 7,5 dl avy,
Z jedného kg cvikly 6 ditavy.

a) Aké mnozstvo mrkvy potrebujeme na 25 dag cvikdpy sme ziskali spravne

namieSanu mrkvovo-cvikloviyavu?
b) Aké mnoZstvo mrkvovo-cviklovefavy takto ziskame?
S. Bedn#éova

Z6-1-5
Ak povie mimozem&n v rozhovore o Vianociach ,haf quin lina“, znaradeo ,vd'ké zlaté
hviezdy”; ak ,kari lina mejk®, znamena to ,blikajaczlaté kolieska“; ak ,esca haf kari“,
znamena to ,Vikeé cervené kolieska“.
Ako sa povie ,blikajuce hviezdy" ? (ZapiS svoju bua)

M. Volfova

Z6-1-6
Z trojcifernychcisel 532 a 179 vyskrtni spolu dégslice tak, aby sfin vzniknutychéisel bol

sy M 7

M. Dillingerova



Kategoria Z7

Z7-1-1
Cislo nazveme trochu nggstné, ak je nasobkodisla 13.Cislo, ktoré je nasobkorisla 17,
nazveme trochu usmievavé. Vezmime vSetky prirodz&éei od 1 do 1 000 000, ktoré
nekortia ani 0 ani 5. Ktko z nich je trochu néastnych a zarowetrochu usmievavych?

M. Volfova

Z7-1-2

Vlada Tramtarie sa rozhodla, Ze svoje Uzemie rdzaelSet krajov. Vybrala preto Sés
najvyznamnejSich miest (krajské mesta) a kazdénoe ghiradi’ kraj pod’a nasledujiceho
pravidla: kazdé miesto v krajine patri do krajaadkrajského mesta, ku ktorému to méa
vzdusnouciarou najblizSie. Prekreslite si vo vhodnej mierkapu Tramtarie a narysujte do
nej hranice krajov.

(Krajské mesta su oztené pismenamA — F, hrubaciara oznauje hranice Tramtarie.
Stvorcova sie ma iba liantova® orientaciu na mape a ziadnym spdsobom neovipjgv
hranice krajov!)

L. Simanek

Z7-1-3
O dvanaste] stali na parkoviskdeské, nemecké a francluzske autd v pomeeske
k nemeckym 9:4, nemecké k francuzskym 2:3. V phebeodiny odiSlo jedenés prislo péa
ceskych aut, odisSlo jedno apriSlo jedahasemeckych &aut a odisli tri apriSlo 8es
francizskych aut. Aky je pomeéeskych, nemeckych a francizskych aut stojacich:@018a
parkovisku, ak o0 12:00 tam bolo dvat&sncuzskych aut?

S. Pté&kova

Z7-1-4

Usetky AM, BM, CM aDM usporiadané ako na obrazku su rovnakiékyl Uhly, ktoré
zvierajl, maju vikosti 20°, 20°, 50°, 70° @ Zisti ve’kos’ uhla, ktory zvieraju priamkAB
aCD. (Obrazok je nepresny, nevyplati sa ti nigra



M. Raabova

Z7-1-5
VSetky poltka na Sachovnici 4x4 vyfarbite Styrmi r6znymi farbaa vpiSte do nich pismena
L, E, T, O tak, aby v kaZdom riadku aj v kazdoipaitboli zastipené vsetky farby aj vietky
pismena. Kazdé pgko bude celé jednofarebné a bude obsahpvave jedno pismeno.
Kazdé pismeno musi bynapisané na poKu kazdej farby a na kazdej farbe musia by
postupne umiestnené vsetky pismena. Najdi jedSemie.

M. Volfova

Z7-1-6
Na papieri je napisanych nidkom po sebe iducich prirodzenyciisel. Je medzi nimi 12
takych, ktoré st ndsobkom piatich a 10 takych,é&sar nAsobkom siedmich.
a) Kdko prirodzenycltisel je napisanych na papieri?
b) N&jdite jednu postupnts prirodzenych ¢isel, ktorA odpoveda vySSie opisanym
podmienkam.

L. Siminek
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Kategoria Z8

Z8-1-1
Najdite vSetky Stvorcifernéisla deliténé tromi, ktoré po vynasobetislom 17 davaj&islo
korciace trogislim 519.

L. Hozova

Z8-1-2
Najdite vSetky trojice prirodzenyctisel menSich ako 10, pre ktoré plati, Ze ichirsje
sedemnasobok ich &i.

L. Hozova

Z8-1-3
Jano si kapil sedemiidvé ¢izmy. Jeho kamarat HonzaCzech si kapil lietajuci koberec.
Potom sa obaja Zastnili na rozpravkovych 12-hodinovych pretekoch¢d® pretekov bol
hladni, atak sa obaja zastavili ndjededenie kazdému trvalo hodinu. Keby sa Honza
nezastavil na ,vap-knedlo-zelo“, predbehol by Jana o 51 rozpravkbwyd’. Keby sa Jano
nezastavil na bryndzové halusky, predbehol by Ham28 rozpravkovych rii Ako d’aleko
od seba by skaiili, keby nejedol ani jeden z nich? Kto z nich oy prvy?

M. Dillingerova

Z8-1-4
V Tramtarii maju 5 lekarskych fakult, z ktorych ki#moZze do prvého ¢nika prija presne
200 Studentov. Prijimacie skusky na jednotlivé faksa konaju v rézne dni, preto si Studenti
mo&zu poda prihldSku na viacero fakult. Pytali sme sa na Ralah, kd’ko im prislo prihlaSok
na Skolsky rok 2007/2008. Ziskali sme tieto odpeved
1. fakulta: ,Dostali sme p&réat viac prihlaSok, ako sme maliRknych miest.”
2. fakulta: ,U nas p&et uchadzeéov prevysil kapacitu o 320%."
3. fakulta: ,Na naSu fakultu sa hlasilo o 520 uat&dv viac, ako sme mali miest.”
4. fakulta: ,U nas na kazdé kmé miesto pripadli v priemere 3 prihlasky."
5. fakulta: ,K nam sa hlésilo o tri Stvrtiny zaujeav viac, ako sme mali miest.”
V akademickom roku 2007/2008 nakoniec Studiundala 1000 medikov. Zo Statistiky
vyplyva, Ze zaujemca o Stadium mediciny podal karkke fakulty v priemere 2,5 prihlasky.
Kol'ko zaujemcov sa nedostalo na Ziadnu z lekarskyahitfairamtarie?

L. Siminek
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Z8-1-5

Pan Poleno a padriepok vyrabali vchodové dvere tvaru dbeika s obsahom 3 mRam,
uhlopriggky a dve dalSie prigky, ktoré spéjali vrcholy otdnika so stredmi prdiihlych
stran boli z kovovych @i (pozri obrazok). Pan Poleno vyplnil drevom Stymavécasti dveri

a panCriepok zostavajlceasti dveri zasklil. Ktko metrov Stvorcovych dreva potreboval
pan Poleno na vypldveri? (Hrabku kovovych ty zanedbajte.)

L. Hozova

Z8-1-6
Uprostred namestia v Kocurkove je Stvorcovy trayrmithon. K& Kocurkowania zistili, Ze
zabudli urobf chodnik, tak z kazdého kraja zahonui nébrali 2 metre. Pred polozenim
zamkovej dlazby (a Strku patl) bolo treba pod cell plochu chodnika uta®j5 m hlboky
vykop. Odkopanim travy a hliny sa zahon zmens26QLn{.
a) Aky obsah ma teraz travnaty zdhon?
b) Korko m® &trku je pod dlaZbou, ak je povrch dlazby zarosmigvnatym zahonom a vyska
dlazdice je 8 cm?

M. Smitkova, M. Dillingerova

12



Kategoria Z9

Z9-1-1
Najdite vsSetky Stvorcifern&isla kortiace cislicou 9, ktoré su deliteé kazdou svojou
¢islicou.

P. Tlusty

Z9-1-2
Peter sa pytal batky, kol'ko rokov ma dedko. Batka mu takto odpovedala: To vie§, uz
davno nemame pédesiat, ale zato eSte nemame osemdesiat rokovyrddswebis stet mojho
a dedkovho veku ich rozdielom a k vysledku péipas oba naSe veky, dostanes 492.“
»Aha,” povedal po chvili Peter, ,tak to ma dedkd'..
Kol'ko rokov méa Petrov dedko, ak viete, Ze je star§iRétrova babka?
M. Raabova

Z9-1-3

Stredom roténého valca s vySkou a podstavou, ktorej polomer je bol vywtany valcovy
otvor. Objem takto vytvoreného ,dutého valca“ jelgény ako objem pévodného valca.
Vyjadrite hribku steny dutého valca pomocou polamer

/f

1
|
1
1
1
1
1
1
1
1
I
1
|
1
1
1
1
r
1
I.

M. Krejcova

Z9-1-4
Minula divadelnt sezénu sa predavali vstupenkyermgtna cenu 160 Sk. Pre tohtéwa
sezonu sa sedadla Vadisku rozdelili do dvoch kategérii. Miesta |. kgtee stoja 180 Sk
a miesta Il. kateg6rie 155 Sk. Ak sa vSetky sedaditadisku vypredaju, bude celkova trzba
rovnaka ako minuld sezénu pri vypredanohadisku. Riadité divadla stale nie je spokojny
apre buddcu sezéonu planuje zmenu: z najhorSichstnmsééasnej Il. kategérie urobi
lll. katego6riu. Aby sa vSak trzba za vypredankEadisko nezmenila, tak rozhodol, Ze
vstupenky budu stal180 Sk (I. kategéria), 160 Sk (ll. kategoria) & Bk (lll. kategoria).
V akom pomere budu v buducej sezonétpsedadiel jednotlivych kategorii?

L. Siminek

13



Z9-1-5
Jurko kupil dvecokolady v obchode oproti Skole. MiSko si kupil taiséé dvecokolady
v obchode za Skolou a lvan si kupil tiez taéwkoladu, ale v Skolskom bufete. Takymto
spbsobom boli vSetky tri nakupy spolu o 6 Sk drahd&ko keby chlapci nakupovali vSetkych
5 ¢okolad v obchode oproti Skole a 0 6,50 Sk lacnggi® keby nakupili iba v obchode za
Skolou. V Skolskom bufete predavaju jeddakoladu za 19,50 Sk. Kko stali vSetky
¢okolady spolu? Ktko stoji¢cokolada v obchode za Skolou?

M. Dillingerova

Z9-1-6
V rovine je dany StvoruholnilABCD. Zostrojte bodK, ktory je vrcholom rovnobeznika
BCDK, a bodL, ktory je vrcholom rovnobeznik@DAL. Ukazte, Ze priamk&L prechadza
stredom stranyAB daného Stvoruholnik&BCD.

J. Sveek
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Na uké&zku uvadzame vzorove rieSenie jednej tlohy zo starSej olympiady:
Uloha z8-II-1.

Dany je obdiznik s celogiselnymi dizkami stran. Ak zvaésime
jednu jeho stranu o 4 a druhtt zmensime o 5, dostaneme obdiznik
s dvojnasobnym obsahom. Uréte strany daného obdiZnika.
Najdite vSetky moznosti.

RieSenie. Dizky stran obdiznika oznagime @, b. Novy obdiznik ma dizky stran a + 4,
b — 5. Podla podmienky alohy pre obsahy oboch obdiznikov plati:

2ab=(a+4)(b-5).

Postupne upravime: ab-4b+5a=-20

ab-4b+5a-20=-4C
Odcitali sme 20, aby sme mohli favu stranu upravit na sucin:

(a-4)(b+5) = -40.
RieSenie najdeme rozkladom ¢&isla —4Q na dva &initele. Pritom musi byt a > 0,
b>0, ateda a—4>-4, b+5>5.
St dve také moznosti: (—2)20=-40 a (- 140=-40.

V prvom pripade dostaneme obdiznik o stranach a =2, b =15 s obsahom S = 30.
Novy obdiZnik ma& potom strany & =6, b’ =10 aobsah S" =60, tj. S =2S.

V druhom pripade dostaneme obdiznik so stranami a =3, b = 35 s obsahom S = 105.
Novy obdiZznik ma& potom strany & =7, b =30 aobsah S =210 =2S.

Uloha mé teda dve rieSenia. Dany obd [znik moze ma t' strany bu & 2 a 15 alebo
3 a 35.

Na zaver jedna rada :

Ulohy nie s lahké. Nenechajte sa odradit, ked neobjavite hned riesenie.
Experimentujte, kreslite si, ,hrajte sa“ s ulohou. Niekedy poméze pozriet sa do
nejakej knizky, kde najdete podobné ulohy vyrieSené, inokedy sa mdze stat, Ze zrazu
o tri dni ,z ni€oho ni¢" na rieSenie pridete.

Sutaz vyhlasuje Ministerstvo Skolstva SR spolu s Jednotou slovenskych
matematikov a fyzikov. Sataz riadi Slovenska komisia MO, v jednotlivych obvodoch
obvodné komisie MO. Na jednotlivych Skolach sutaz zaistuju ucitelia matematiky.

Vy sa vzdy obracajte na svojho u ¢itePa matematiky.
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